
 

 

 

 

Folketingets Sundhedsudvalg har den 22. marts 2022 stillet følgende spørgsmål nr. 

558 (Alm. del) til sundhedsministeren, som hermed besvares.  Spørgsmålet er stillet 

efter ønske fra Kenneth Mikkelsen (V). 

 

Spørgsmål nr. 558:  

”Hvad er ministerens kommentar til, at en række hospitaler ikke kan genkende 

sundhedsministerens udlægning af, hvor mange unge der må indlægges på grund 

af alkohol? Der henvises til TV2-artiklen 18/3-22 ”Hospitaler modsiger Heunickes ud-

talelse om alkoholforgiftede unge: - Vi er på ingen måde oversvømmet” 

 

Svar: 

Jeg er ked af den formulering, som jeg brugte i forbindelse med lanceringen af sund-

hedsreformen. Oversvømmelse var ikke det rigtige ord at bruge i den sammenhæng, 

og vores hospitaler kan håndtere situationen. Det har jeg også klart været ude og be-

klage.   

 

Der er heller ikke nogen grund til at overdrive. Problemet er stort nok i sig selv. Dan-

ske unge har europarekord i druk, og det har alvorlige konsekvenser. Vi mister i gen-

nemsnit ét ungt menneske om måneden som følge af alkohol, og der er omkring 

2.000 unge mennesker om året, som er på hospitalet med akut alkoholberuselse eller 

alkoholforgiftning.  

 

Jeg vedlægger til udvalgets orientering en oversigt over udviklingen i antallet af unge, 

som er på hospitalet med akut alkoholberuselse eller alkoholforgiftning for perioden 

2010-2021.  

 

Samtidig ved vi, at et stort alkoholforbrug kan påvirke unges hjerner, der stadig er un-

der udvikling. Særligt indtag af alkohol i store mængder kan påvirke modningen og 

udviklingen af hjernen. De hjerneområder der påvirkes er bl.a. involveret i hukom-

melse, læring, planlægning, beslutninger, impulskontrol og sprog. Det fremgår af 

Sundhedsstyrelsens notat, som ligger til grund for styrelsens nye alkoholudmeldinger, 

der kom d. 7. marts 2022. Med de nye udmeldinger fraråder Sundhedsstyrelsen bl.a. 

børn og unge under 18 år at drikke alkohol.  

 

Vi har et politisk ansvar for at tage hånd om det her. Derfor har regeringen netop fo-

reslået en højere aldersgrænse for salg af alkohol i detailbranchen sammen med en  
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Side 2 

alkoholhandleplan, der skal understøtte en bedre alkoholkultur. Det håber jeg, at 

mange partier i Folketinget vil bakke op om. Jeg ser frem til de videre forhandlinger.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Magnus Heunicke      /      Nikoline Schriver 


